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ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОБНИЦТВА СОНЯШНИКУ 
 
Сухоставець А.І., к.е.н., доцент  
Макаренко С., студ. 6 курсу, ІЗО, спеціальності «Економіка підприємства» 
 
Стабільне зростання обсягу попиту на олію та жири рослинного походження, як в харчовій так і в 

переробній галузях сприяло стрімкому розвитку світового ринку олійної продукції на сучасному етапі. Як 
свідчать статистичні дані, світове виробництво рослинних олій за останні п’ять сезонів зросло на 25 %, 
водночас збільшення обсягів зерна становило лише 8 %. Україна не стоїть осторонь даного процесу і 
займає одне з провідних місць в світі по вирощуванню насіння соняшника, виробляючи близько 10 % 
його обсягу. За даними міжнародних експертів світове споживання олії як соняшникової, так інших видів 
олії має тенденцію до зростання, що пов’язано зі світовим зростанням кількості населення планети. У 
минулому сезоні попит на олійні  культури  перевищував 455 млн. т, що  більше на 20 % за 
середньорічний показник останніх десяти років. Дана ситуація відкриває для України досить великі по 
ємності міжнародні ринки збуту вітчизняної соняшникової продукції. 

У зв’язку з великим обсягом попиту на насіння соняшника і високим рівнем рентабельності 
виробництва цієї культури відбулось значне розширення посівних площ соняшнику в Україні. Із точки 
зору агротехнології, розширення посівних площ під соняшником не є позитивним показником, що 
пов’язано з його біологічними властивостями як сільськогосподарської культури. Він вкрай виснажує 
ґрунт, у зв’язку з чим його доцільно повертати на попереднє поле лише через декілька років. Проте 
виробники соняшнику – з метою збільшення доходів в умовах високих цін на дану культуру – часто 
нехтують вимогами агротехніки,  що  призводить  до  значного зниження урожайності та погіршення 
стану ґрунтів. Постановою Кабміну № 164 від 11 лютого 2010 року затверджено нормативи 
оптимального співвідношення культур у сівозмінах –  для соняшника не менше ніж 7 років. Таким чином, 
отримання незмінного валового збору, який має задовольнити потреби олійних підприємств у сировині, 
можливе лише за умови підвищення урожайності. До того ж, в останні роки на ринку олійних культур 
підвищився рівень конкуренції за рахунок збільшення обсягів виробництва ріпаку і сої, а також імпорт 
пальмової та пальмо-ядрової олії. При цьому, соняшникова олія є більш дорожчим продуктом 
споживання порівняно з соєвою та пальмовою. Вказані фактори потребують від вітчизняних аграріїв 
підвищення рівня економічної ефективності виробництва соняшника. 

Останніми роками взаємозв’язок українського і світового ринків олійних культур та продуктів їх 
переробки стає все тіснішим, що пов’язано з поглибленням процесів міжнародного поділу праці та 
входженням України до числа світових лідерів з виробництва насіння соняшнику, соняшникової олії та 
шроту. Тому підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності України щодо олійно-жирової 
продукції та забезпечення її конкурентоспроможності на внутрішньому та зовнішніх ринках в умовах 
інтеграційних процесів  набуває надзвичайно важливого значення. Економічні умови в сфері 
виробництва і переробки соняшнику залишаються недосконалими. Необхідна ефективна інтегрована 
система взаємодії на внутрішньому і зовнішньому ринках між сільгоспвиробниками і переробними 
підприємствами. 

Для підвищення ефективності вирощування соняшнику, серед основних напрямів можна виділити: 
удосконалення регіонального розміщення посівів соняшнику виходячи з ботанічних і біологічних 
особливостей культури, технології вирощування, підбору ефективних засобів захисту; дотримання 
чергування соняшнику в полях сівозмін; застосування інтенсивних технологій вирощування і збирання, 
що сприятиме зниженню витрат на одиницю продукції; впровадження високоврожайних гібридів з 
високим вмістом олії, залучення необхідних для розвитку галузі коштів та матеріальних ресурсів через 
пошук потенційних інвесторів та кредиторів; інтегрування в агропромислові та кооперативні формування 
для вирішення проблем виробництва і раціонального використання врожаю. Все це, в комплексі, 
сприятиме ефективному функціонуванню внутрішніх і зовнішніх ринків соняшнику та продуктів його 
переробки, а також попередить можливі подальші руйнівні процеси в галузі. 

Враховуючи те, що виробництво соняшнику не завжди супроводжується інтенсифікацією, а в 
основному ведеться шляхом екстенсивних технологій, необхідно впроваджувати інновації, які 
забезпечать підвищення урожайності  цієї  культури.  Це  задовольнить  потребу  переробних  
підприємств та підвищить конкурентоспроможність продукції на світовому ринку. Отже, для збільшення 
валового збору аграріям потрібно застосовувати інтенсивні технології, направлених на підвищення 
урожайності соняшнику: використовувати якісне насіння, застосувати сівозміни, раціонально поєднувати 
механічні і хімічні способи боротьби з бур’янами, науково обґрунтовано використовувати добрива, 
своєчасно проводити збирання, очищення і сушіння насіння, раціонально комплектувати машинні 
агрегати та ефективно використовувати комплекси машин, а не збільшувати посівні площі. 

Підвищення економічної ефективності виробництва й переробки насіння соняшнику є різнобічною 
проблемою. Її рішення вимагає тільки комплексного розв’язання економічних, організаційних і 
агротехнічних питань, які дозволяють забезпечити суттєве зростання обсягу виробництва, підвищення 
якості насіння і, як наслідок, підвищення конкурентоспроможності.   
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